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Оглавление
Цель работы	3
Исследование влияния параметров линейной системы (рис. 1) на её устойчивость.	3
Основная часть	3
1)	Подавая на вход единичное ступенчатое воздействие, зафиксировать переходные процессы в системе при заданных параметрах. На экран монитора выводить входной, выходной сигналы и ошибку (Δ).	3
2)	Экспериментально определить критическое значение коэффициента передачи. Сравнить его с расчётным значением, найденным с помощью критерия Найквиста.	5
3)	Построить переходный процесс при k = 0.8k1кр проанализировать результаты.	6
4)	Увеличить коэффициент d в два раза по сравнению с исходным значением и определить k1кр. Затем уменьшить d в два раза и найти k1кр. Построить зависимость k1кр = k1кр(d) .	7
5)	Экспериментально найти критическое значение   dкр. Сравнить с dкр, рассчитанным с помощью критерия Гурвица.	9
6)	С помощью критерия Михайлова найти T2кр. Определить критическое значение Т2кр   экспериментально и проанализировать результаты	11
































[bookmark: _Toc25884113]Цель работы
[bookmark: _Toc25884114]Исследование влияния параметров линейной системы (рис. 1) на её устойчивость.
[image: ]
Рис. 1. Структурная схема исследуемой системы
Табл. 1. Параметры системы
	Номер варианта
	Параметры

	
	k1
	k2
	T2
	k3
	T3
	d

	2
	5
	0.8
	0.2
	3
	1
	1



[bookmark: _Toc25884115]Основная часть
1) [bookmark: _Toc25884116] Подавая на вход единичное ступенчатое воздействие, зафиксировать переходные процессы в системе при заданных параметрах. На экран монитора выводить входной, выходной сигналы и ошибку (Δ).
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Рис. 2. Структурная схема
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Рис. 3. Переходные процессы в системе при заданных параметрах
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2) [bookmark: _Toc25884117] Экспериментально определить критическое значение коэффициента передачи. Сравнить его с расчётным значением, найденным с помощью критерия Найквиста.
Критическое значение коэффициента передачи найденное экспериментальным путем К1кр = 6.
[image: ]
Рис. 4. Переходные процессы в системе при критическом значении коэффициента передачи
[image: ]
Рис. 5. Критерий Найквиста
Критическое значение коэффициента передачи найденное экспериментальным путем К1кр = 6.
Теоретические и экспериментальные результаты совпали.
3) [bookmark: _Toc25884118] Построить переходный процесс при k = 0.8k1кр проанализировать результаты. 
К = 0.8k1кр = 4.8
[image: ]
Рис. 6. Переходный процесс при k = 0.8k1кр
При К = 0.8k1кр = 4.8 колебания выходного сигнала и ошибки затухают быстрее, чем при k.
4) [bookmark: _Toc25884119] Увеличить коэффициент d в два раза по сравнению с исходным значением и определить k1кр. Затем уменьшить d в два раза и найти k1кр. Построить зависимость k1кр = k1кр(d) .
Значение k1кр = 15.3 при увеличении коэффициент d в два раза.
[image: ]
Рис. 7. Переходный процесс при d = 2d и k1кр = 15.3
















Значение k1кр = 2.57 при уменьшении коэффициент d в два раза.
[image: ]
Рис. 8. Переходный процесс при d = d/2 и k1кр = 2.57
[image: https://sun9-43.userapi.com/c857624/v857624153/b68f1/dgCHvbUgCoQ.jpg]
Рис. 9. Зависимость k1кр = k1кр(d)
5) [bookmark: _Toc25884120] Экспериментально найти критическое значение   dкр. Сравнить с dкр, рассчитанным с помощью критерия Гурвица.
Экспериментальное значение dкр = 0.86
[image: ]
Рис. 10. Переходный процесс при dкр = 0.86
Посчитаем с помощью критерия Гурвица








Характеристический полином имеет вид:


где  и  зависят от d, а  и  известны.
Матрица 
[image: ]
Полином устойчив, если все коэффициенты положительны и 
[image: ]
Следовательно для нахождения , решим уравнение с одной неизвестной d:

Подставим известные значения:


Получим корни:
 
 
Из которых подходит . .









6) [bookmark: _Toc25884121]С помощью критерия Михайлова найти T2кр. Определить критическое значение Т2кр   экспериментально и проанализировать результаты
Экспериментальное значение Т2кр = 0.27
[image: ]
Рис. 11. Переходный процесс при Т2кр = 0.27
Посчитаем с помощью критерия Михайлова








Характеристический полином имеет вид:


где ,  и  зависят от , а  известны.
Проведем в характеристическом полиноме замену оператора р на переменную  и произведем разделение действительной и мнимой частей:


	Приравняем мнимую часть к нулю и определим частоты:



Приравняем действительную часть к нулю и определим частоты:


Проверим теперь значение действительной части от частот 


Приравняем  к нулю, чтобы определить :

В результате преобразований получим квадратное уравнение:
	
От сюда получаем, что 
Проверим теперь значение мнимой части от частот 

Так как [image: https://ozlib.com/htm/img/10/20515/313.png]годограф Михайлова последовательно проходит I, II, и III квадранты комплексной плоскости, получаем, что критическое значение  равно 0,267.
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